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The article highlights the role and place of the conservative–clerical Ukrainian

christian organizations in social and political life of Eastern Galicia in 1925–1930 рр.

UCO was established in complex socio–political terms. At this time the Western

lands were part of the Polish state. The organization was founded on the initiative of

Bishop Gregory Khomyshyn in Lviv on 4 August 1925. The head of the organization

was Т.Halyzhunskyy. The Christian organization covered on the pages of such

editions as «New dawn» and «Our News». Organization operate on the territory the

voivodship of Lviv. On the territory of the Stanislavsky voivodeship representatives

of this organization were significantly less. Winter of 1926 the organization created a

Ukrainian student Christian organization. Leader of the organization was selected I.

Gladulovuch. In the future organizers planned to create a his own political party. In

September 1930 was established conservative–clerical party – Ukrainian Catholic

People’s Party, that continued the previous policy the organization.
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20–ті роки ХХ ст. для населення західноукраїнських земель

ознаменувалися глобальними суспільно–політичними змінами, вплив на які,

безпосередньо, мала Польська держава, яка зосередила у своїх володіннях землі

заселені близько 6 млн. українців. Становище українського населення було

вкрай тяжким через жорстку колонізаційну політику урядових кіл Польщі.

Соціальне, національне та релігійне гноблення українського населення

призвело до активізації суспільно–політичного життя на теренах Східної

Галичини. Вагомий вплив на східногалицьке суспільство мала греко–

католицька церква, яка стала на захист української державності в умовах

дискримінаційної політики Другої Речі Посполитої. За цих умов відбулося

організаційне оформлення консервативно–клерикальних поглядів українського

духовенства.

Актуальність теми дослідження полягає у тому, що одним із ключових

моментів суспільно–політичного життя галицьких українців була діяльність

Української християнської організації (УХО), яка намагалася об’єднати усі

політичні сили краю у боротьбі за національні права українського населення.
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Наукова новизна публікації полягає в тому що у статті досліджується роль

греко–католицької церкви в створенні та діяльності Української християнської

організації на території Східної Галичини в умовах перебування цих земель у

складі Другої Речі Посполитої.

Об’єктом дослідження є суспільно–політичні процеси на території Східної

Галичини в 20–30–х роках ХХ ст.

Предметом дослідження – діяльність УХО на теренах Східної Галичини

протягом 1925–1930 років.

Мета публікації полягає в дослідженні місця і ролі Української

Християнської Організації в суспільно–політичному житті населення Східної

Галичини.

Завданням дослідження є висвітлення особливостей діяльності УХО в

східногалицькому політикумі.

Згаданою проблематикою займалися такі дослідники, як О.Єгрешій [5;17],

У.Кошетар [8], В.Перевезій [13], О.Зелена [28], М.Москалюк [9;27] та інші.

Проте й на сьогоднішній день вона залишається актуальною і потребує більш

детального вивчення. Поза увагою дослідників залишилося питання участі

греко–католицької церкви в організаційному та ідейному оформленні

Української Християнської Організації та її ставлення до політики Польщі

щодо українських земель. О.Єгрешій [5;17] розкриває діяльність УХО в

контексті діяльності Григорія Хомишина, як громадсько–політичного діяча та

ідейного засновника організації. Досить корисну інформації по даній науковій

публікації дають періодичні видання Східної Галичини міжвоєнного періоду

такі як: «Нова Зоря» [1] та «Наші Вісти» [3], а також архівні матеріали

Центрального державного історичного архіву України у м. Львові, Державного

архіву Львівської області та Державного архіву Івано–Франківської області.

Аналізуючи джерельну базу з проблематики даної статті, можна зробити

висновок про відсутність ґрунтовного висвітлення даної теми дослідження в

наукових виданнях.



На території Східної Галичини у міжвоєнний період, у лоні греко–

католицької церкви, сформувалася організація консервативного спрямування,

яка мала на меті «згуртувати свідомих католиків Українців всіх станів і

призвань без ріжниці їхних політичних переконань» [1,с.1]. Ця подія відбулася 4

серпня 1925 року, на «сходинах» у Львові, в приміщенні греко–католицької

духовної семінарії. Нове консервативно–клерикальне об’єднання отримало

назву Української християнської організації (УХО) [2,арк.2;19,арк.1]. На

організаційному з’їзді були присутні: о.Т.Галущинський, ректор духовної

семінарії; о.Д.Стек, крилошанин Станіславівської Капітули; о.М.Дороцький,

декан Белзький; о.Ю.Плешкевич, парох Устя Зеленого; о.М.Хмільовський,

директор приватної гімназії в Золочеві; о.О.Малиновський, співробітник в

Жукові; о.Й.Макаревич, ЧСВВ у Львові, о.Т.Горникевич, парох Сихова;

о.М.Коритко, парох Холоєва; о.Й.Маринович, парох Гійська [3,с.7;20,арк.9].

Ініціатива створення УХО належала єпископу Григорію Хомишину, який

був представником окцидентальної ідеологічної течії  в УГКЦ, виразником

консервативного клерикального напряму в українському суспільно–

політичному русі [4,с.280]. Г.Хомишин, приховуючи свій патронат над

організацією, обирає її керівником отця Теодозія Галущинського, через його

ревність у релігійних справах та тямущість у суспільно–політичних питаннях.

Т.Галущинський свого часу, ще у 1923 р., прагнув створити партію з

християнським спрямуванням, але через можливість розпорошення політичних

сил краю ця ідея була відкладена до кращих часів [2,арк.30;5,с.59–60].

З самого початку, як говорилося в інформаційному письмі УХО,

«…будучи [організацією] аполітичною, вона проте не буде байдужою і до

політичних питань…» [22,арк.6]. Саме тому  ставилося завдання об’єднати всі

політичні сили «…згідно з духом і наукою католицької Церкви», але УХО

разом з тим не  була «товариством релігійним» [6,с.1;3,с.3–4]. УХО мала на

меті «згуртувати всіх християн–католиків нашого народу, без огляду на це, до

якої політичної партії вони примислюють себе, без огляду на їх званнє і стан»

[3,с.3]. Одним з головних завдань УХО є «усвідомлювання народу… у



ріжнородних питаннях», передусім у питаннях релігійно–церковних. Разом з

тим Християнська організація виступала проти «ширення большевизму у нашім

народі» і за піднесення національної свідомості та почуття «своєї національної

чести» [3,с.4–5].

В жовтні 1925 р. у Львові відбулося засідання Тимчасового

Організаційного Комітету, на якому були присутні священики із трьох дієцезій

(Львівської, Станіславівської і Перемишльської) [7,с.208]. Комітет прийняв

постанову про підготовку програми УХО, про утворення видавничої спілки та

залучення «діяльних людей на організаторів і мужів довір’я» [8,с.90]. Проект

самої політичної програми християнської організації був підготовлений згодом,

в травні 1928 р., О.Назаруком та С.Томашівським, які акцентували увагу на ідеї

автономії краю [9,с.11].

З листопада 1925 року у Львові почало виходити неперіодичне

інформаційне видання Української християнської організації – «Наші Вісти»,

перше число якого було присвячено повідомленню про створення, цілі та

завдання організації [3]. Відповідно співзасновники об’єднання планували

провести суспільні реформи для покращення життя селянських та робітничих

мас, а також піднести національну самосвідомість українського загалу. З цією

метою, тобто для пропаганди ідей УХО, планувалося створити періодичну і

неперіодичну пресу, брошурки і летючки [3,с.4–5]. Це першочергове завдання

було виконано 7 січня 1926 р. В цей «незвичайний час» вийшло перше число

друкованого органу УХО [24]. Ним стала «Нова Зоря» – часопис для

інтелігенції краю [10,с.83;11,с.6], редактором якої перші два роки був сам

Т.Галущинський, а на протязі 1928–1930 рр. – Осип Назарук

[12,с.138;13,с.29;21,арк.1]. З червня 1927 р. починає виходити ще один

тижневик «Правда», написаний мовою ближчою до народу, тому й став він

популярним серед селянства [14,с.1]. В травні 1928 р. було видано ще одне

католицьке видання – двотижневик «Бескид» [15,с.4]. Преса, на думку

єпископа, це «велика школа для дорослих», у якій часопис «…заступає учителя,

священика й техніка» [16,с.1]. Саме тому Г.Хомишин і, безпосередньо, УХО



надавали великого значення поширенню католицької преси серед населення

через те, що вважали її «регулятором політичної думки, суспільних рухів,

духовно–релігійного життя…» [16,с.1].

Фінансувалися часописи і УХО самим єпископом Хомишин. За даними

архівних матеріалів, ієрарх лише за один раз виділив для цього 1 тис.

американських доларів [17,с.19]. Також у фінансовому плані допомагали

священики з інших єпархій [2,арк.68], так як найбільшого поширення

організація набула лише на території Львівського воєводства. На теренах

Станиславівського воєводства представників цієї організації було значно менше

[18]. Станом на грудень 1925 р. осередки партії були сформовані лише у

Снятині, Долині, Калуші та Печеніжині [2,арк.26]. Саме тому після наради 3

грудня 1925 р. було прийнято рішення про активізацію діяльності УХО, а також

про залучення до лав християнської організації молодого покоління. З цією

метою взимку 1926 р., при УХО, було засновано Українську студентську

християнську організацію (УСХО). Головою організації було обрано

І.Гладиловича [5,с.60]. Представники УСХО проводили збори 1–2 рази на

місяць, обговорювали реферати, працювали в читальнях «Просвіти», а перед

Великодніми Святами 1926 року організували академічні реколекції, в яких

взяли участь 150 студентів. Про активізацію діяльності студентства свідчила

стаття в «Новій Зорі» від 11 квітня 1926 р., в якій наголошувалося, що завдяки

впливу УХО з’явився новий образ української молоді – «тип віруючого

католика націоналіста». УХО формувало в студентському середовищі

переконання, що побудувати національне та соціально–політичне життя можна

лише спираючись на християнські засади [8,с.92–93].

В травні 1926 року в неперіодичному виданні «Наші Вісти» [23] були

викладені основні завдання та обов’язки, поставлені перед керівним складом

УХО: 1) організувати роботу УХО в своєму регіоні, залучаючи до цього «мужів

довіря», греко–католицьких священників, а також «учителів і учительок,

студентів висших шкіл, свідомих міщан, селян і робітників» [8,с.93]; 2)

регулярно проводити збори для членів УХО; 3) використовувати збори для



залучення нових членів, поширення «Нової Зорі»; 4) протидіяти поширенню

радикальних рухів (зокрема, більшовизму та націоналізму) та сектантських

рухів, їх агітаційних закликів та преси [8,с.94].

В травні 1926 р. в результаті перевороту до влади у Польщі приходить

Юзеф Пілсудський, який виступив за більш гнучку співпрацю з галичанами,

оздоровлення взаємин між двома народами. Оточення політика не могло

нехтувати довірою українського народу, який заселяв стратегічно важливі

південно–східні воєводства держави і становив більшу частину населення на

цих землях. Насамперед зверталася увага на виховання лояльних громадян

Другої Речі Посполитої методами політичного, соціально–економічного та

культурно–просвітницького характеру. Однак, як виявилося пізніше, така

політика була лише перехідним етапом до національної асиміляції меншин.  Це

тимчасове явище дозволило українським політичним партіям активізувати

свою діяльність [5,с.61;17,с.19]. Найвпливовішою з них було Українське

національно–демократичне об’єднання (УНДО). Греко–католицькі священики

Галичини активно підтримували діяльність автономістської групи УНДО на

чолі з В.Бачинським [5,с.61]. Після виключення В.Бачинського з УНДО і

пропозиції керівництва об’єднання створити антипольський виборчий блок з

соціалістів–радикалів, соціал–демократів та членів «Селянського союзу»,

Г.Хомишин відмовився від тісної співпраці з УНДО. У «Новій Зорі» все

частіше з’являлися заклики організації окремої консервативної партії. Однак

УХО не була готова до створення клерикальної партії ні кадрово, ні

організаційно. Про це заявляли організатори і в «Новій Зорі», наголошуючи, що

УХО «не є і не може бути політичною партією» [6,с.1], проте організація «з

увагою слідить політичне життя нашого громадянства» [25,арк.1].

Станіславський владика розумів, що для створення серйозної впливової

структури потрібно залучитися підтримкою досвідчених та авторитетних

професіоналів. З цією метою до діяльності організації було залучено відомих

громадсько–політичних діячів: Осипа Назарука, Степана Томашівського та

Володимира Охримовича [17,с.21–22].



За підрахунками Т.Галущинського, у 1927 р. до УХО входило 1500

священиків. Він наголошував, що УХО є католицькою, аполітичною, релігійно–

морального характеру організацією. «З кона сеї організації повинна повстати

українська консервативна організація…» [8,с.104]. УХО як неполітична

організація не брала участь у виборах до польського сейму 1928 р., але

підтримала УНДО. Проте союз між цими двома утвореннями був

короткотривалим через політичні питання. На сторінках «Нової Зорі» все

частіше обговорювалася проблема автономії Галичини у складі Польщі.

Передбачалося включити до її складу Станіславське, Тернопільське, Волинське,

а також більшу частину Львівського (по р. Сян), Поліського та частину

Люблінського воєводств. Вся територія майбутньої автономії мала сягати 115

тис. кв. км. з населенням близько 7 млн. чол. В травні 1928 р. Г.Хомишин

закликав  перетворити християнську організацію на політичну партію, але це

питання було відкладено на майбутнє [17,с.22–23;26,арк.1–16]. Тим часом

конфлікт між УНДО і УХО ще більше загострився після того як О.Назарук

висловився, що УНДО – «се найбільш хаотична партія Галичини», а націонал–

демократи про УХО, що «се купа галицьких плосколобів і крикунів» [27,с.96].

Щодо співпраці з іншими політичними силами Галичини, то УХО

виступала з різкою критикою Української Військової Організації (УВО) та її

методами втягування української молоді у політичне життя [28,с.91]. Доволі

напруженими були відносини Християнської організації і, безпосередньо,

єпископа Г.Хомишина з українськими світськими культурно–просвітницькими

товариствами краю: «Просвітою», «Союзом української поступової молоді

імені М.Драгоманова «Каменярі» тощо [5,с.67–70]. Це спонукало владику до

створення власної політичної партії. Що й відбулося 24 вересня 1930 р. на

нараді галицьких політичних діячів консервативного напряму у Львові [8,с.91].

Цього дня було створено консервативно–клерикальну партію – Українську

Католицьку Народну партію, яка в подальшому мала вплив на суспільно–

політичне життя краю.



Отже, Українська християнська організація була створена з ініціативи

греко–католицького єпископа Григорія Хомишина з метою поширення

католицьких ідей серед українського населення Східної Галичини. Це

пояснюється тим, що більше як на 50% організація складалася з греко–

католицького духовенства і як аполітична організація була малочисельною

серед української громадськості. Проте УХО намагалася брати активну участь у

суспільно–політичному житті Східної Галичини, підтримуючи інші політичні

сили краю (наприклад, УНДО), при цьому, плануючи в майбутньому створити

власну політичну партію, яка б діяла на автономних українських землях в

межах Польської держави. Таку політичну силу було створено у 1930 р., але це

вже проблематика іншої наукової публікації.
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